

后天起医保个人历年账户可与家人共享

建个家庭共济网就能划转资金

□记者 林伟 通讯员 任社

从2017年1月1日开始,医保个人历年账户结余就可以与家人共享了。那么,怎样做才能把自己的这部分资金给家人使用呢?昨天,市社会保险管理局召开医保个账政策调整媒体演示会,工作人员展示了家庭共济网的组建办法。

怎样组建家庭共济网?

家庭共济网的发起人必须是参加本市职工基本医疗保险、且历年个账有结余的参保人员。

那怎么组建家庭共济网呢?

发起人可以通过宁波医保通APP在手机端办理,也可以通过社保(医保)经办机构服务大厅或就近的区县街道(乡镇)社保服务站内的自助服务设备办

理,办理前发起人应准备好本人和家庭成员的社保卡。每个参保人员只能加入一个共济网。

根据工作人员的现场演示,记者发现在宁波医保通APP上操作比较方便。市民只要下载这个应用,就可以在首页显著位置看到“家庭共济网”选项,点击进去根据提示操作就可以组建成功。

建网后,参加本市职工基本医疗保险的网内人员可以通过宁波医保通APP或人力社保自助服务设备,将本人历年个账资金的部分或全部划入家庭共济网,存放该部分资金的账户叫共济健康账户。

这个共济健康账户属于划出者本人,可以让成员共享,也可以将共济健康账户资金重新划回历年账户。每名参保人只

能对自己的账户进行划转操作,发起人也无权对成员的账户资金进行划转操作。

这样,职工基本医疗保险参保人员的账户就分为了三种,分别是:当年账户(每年5月1日新打入的账户资金)、历年账户(每年结余的账户资金)、共济健康账户(从历年结余资金中划入家庭共济网内的资金)。

怎样使用共济健康账户?

就医结算时,共济健康账户资金可按规定供自己和网内成员使用。

结算时,先使用本人历年个账资金,后使用本人共济健康账户资金。历年个账不足使用或本人无医保历年个账的,按预先设定的支付顺序使用共济健康账户资金。但一次结算只能使用一个共济健康账户

户资金。

需要说明的是,共济健康账户资金的使用顺序可由发起人随时进行更改。

比如,李先生为妻子陈女士和儿子小李(参加我市居民医保)建立了家庭共济网,第一支付人是他自己,指定陈女士为第二支付人。李先生划到共济健康账户的资金

为1000元,陈女士划到共济健康账户的资金为5000元。如果小李住院需要个人负担医疗费用3000元,则一次结算只能使用一个人的共济健康账户资金,即首先使用李先生的共济健康账户资金,不能使用陈女士的资金。如果想把上述3000元自费费用全部用共济健康账户支付,李先生

就必须有足够的历年个账结余,并在事先增加自己的共济健康账户资金。

“或者李先生将其共济健康账户资金划回历年账户,使共济健康账户余额为0,这样小李就医结算时就可以直接使用陈女士的共济健康账户资金了。”工作人员给出了另外一个更方便的解决办法。

建立家庭共济网不必急于一时

家庭共济网的成员只能是发起人的配偶、子女和父母,且上述人员均为本市职工基本医疗保险(含住院医疗保险)或城乡居民基本医疗保险参保人员。家庭成员关系采用个人填

报登记确认制,由发起人对关系的真实性负责。

“发起人的孙辈或祖辈等隔代亲属,无法纳入发起人的家庭共济网。但发起人如果是中间一代,就可以把祖孙三代

共济在一起。”工作人员指出了一个“小窍门”。

另外,发起人的公婆或岳父母不可以进入共济网。夫妻双方可以各自组建共济网,把各自的父母纳入自己的共济网。

工作人员特别提醒,建立家庭共济网不必急于一时,家庭成员有需要时再建也不迟。“2017年1月开始受理登记时,各种渠道均有一个磨合期,大家不用挤在一个时间段去办理。”

●●● 相关链接

历年个账使用范围扩大

对职工医保的参保人员来说,还有利好消息:历年账户的使用范围扩大了;在本市定点零售药店直接使用历年个账购买的药械范围也扩大到38种,包括血压计、血糖仪(含血糖试纸)、听诊器、体温计、腰托、颈托、轮椅、拐杖、清凉油(万金油)、风油精等。家庭共济健康账户使用的医疗费用范围与历年个账使用范围一致。

那么,哪些费用可以由历年个账支付呢?

参保人员在医保定点医疗机构就医,以及凭定点医疗机构医保外配处方在我市定点零售药店购药发生的医疗费中,应由个人自付、自负、承担的医保目录内费用以及部分自费医疗费,均可由历年个账支付。

参保人员就医中发生的基本医疗保险目录外的西药和中成药可用历年个账支付,但不包括中药饮片。参保人员还可以凭定点医疗机构的医保外配处方,到我市定点零售药店使用历年个账购买基本医疗保险目录外的西药和中成药。

历年个账也可以支付部分自费医疗服务项目,包括《浙江省医疗服务价格手册》范围内的自费项目(不包括医疗机构自设的服务项目)、《浙江省医疗服务价格手册》规定可收取的与医疗服务项目对应的自费医用材料。

另外,基本医疗保险目录内超出限定支付范围或支付限额的自费医疗费用,家庭健康巡诊服务费和健康管理咨询服务费等项目也可以用历年个账支付。

新年贺词

衷心感谢广大客户在2016年的支持和信赖,展望2017,宁波移动将把握“万物互联”的发展机遇,践行“大连接”战略,做大连接规模,做优连接服务,做强连接应用,推动转型领先、创新领先、能力领先、管理领先、队伍领先,为助推宁波城市建设发展作出新贡献。

在此,宁波移动祝大家新年快乐!阖家幸福!

中国移动宁波分公司

中国移动 China Mobile www.10086.cn 10086